

## 警惕创业路上这些陷阱

农民工朋友创业信息渠道比较狭窄，对市场了解程度不高，给部分不法之徒留下了行骗的空间。不法之徒利用大家急于致富的心理，以高额回报作为诱饵，大肆吹嘘自己的产品和技术，甚至打出免费提供原材料等各色幌子。下面列出常见的十种创业陷阱和骗局，给创业者提个醒，避免上当受骗。

### (1) 免费供种

近年来，不断有“免费供种”的广告见诸报端，当你去电去信联系后，他们不是要邮寄包装费，就是要技术合作费或是合同公证费。当你把钱寄去后，有的寄来一些所谓的种子，有的甚至音讯全无。要知道，天下没有免费的午餐，天上也不会掉下馅饼来。

### (2) 高价回收

许多人打着某某药材研究所、某某药材市场的招牌，销售种子种苗，利用一些价格下滑的品种在广告中肆意吹嘘，声称是国家规定发展的紧缺药材。并且广告故意给人一种模糊不清的概念，说每亩产值多少万元，让那些不懂药材行情又致富心切的人为之怦然心动。还有的将一些对环境及栽培技术有较严格要求的品种，一律说成南北皆宜，易管理。他们打着“高价回收”等幌子，骗人上当。

### (3) 来料加工

一些人以支付高回报的加工费及回收产品为诱饵，以达到收取加工管理费、骗取押金的目的。广广告称只要交保证金，就可免去领料组装、回收产品，让你获取丰厚的组装费。当你交付保证金、领料组装完产品送交时，广告主常以组装不合格为由拒收，目的就是骗你几千元的保证金。

### (4) 联营办厂

有些“厂家”在报刊刊登所谓免费供料，寻求联营加工手套或服装。广广告称只要购买他们的加工机械，交押金免费领料加工，厂方负责回收，你就可获得高额的加工费。结果并非如此。当你购买他们的机械，交押金、领料加工完品送交时，厂方也会以不合格拒收，或厂家搬到异地他乡，不知去向。这些寻求联营加工的广告目的是出售他们的劣质机械和骗取押金，使你血本无归。

### (5) 藏品回收

有些广告主大吹收藏古钱币等物可致富，照他们的资料收藏古钱币，可收到许多枚价值几百元至几万元的古钱，再到古钱币交易市场出售，就能成为富翁。这是一个铺满鲜花的陷阱。广告主打着“长期收购古钱，像章纸币、硬币等”幌子，只不过是吸引你花高价去购买他的有关资料。

### (6) 特种养殖

许多不法广告商利用农民信息不灵和致富心切等心理，以签合同、法律公证、保证回收为幌子，将一些当前尚未形成市场的动物品种四处倾销。然后利用特种动物长大到繁殖的时间差、价格差。短时间内加大放养量，压缩回收数目，见时机成熟便携款潜逃，使合同变为废纸。

### (7) 转让“专利”

有的单位或个人为了骗取所谓的技术转让费，专门提供一些不成熟、虚假、无实用价值的技术，并称已获专利，但按照技术资料生产出来的产品绝大多数为伪劣产品。如按提供的专利到专利局查询，就会发现纯属乌有。

### (8) 夸大事实

有的广告为了赢利，夸大事实，光说优点，不提缺点，还时常打着“高科技”“进口”“最新品种”等幌子迷惑人，大讲其效益。实际上，其所谓的“超高产”“新特优”都是售种者自定的“名牌”。

### (9) 挂羊头卖狗肉

一些本来很平常或已被淘汰的东西到了那些所谓的“公司”“研究所”手中便被吹成是最新最好的东西，往往张冠李戴，用普通的品种冒充新育成的珍品。

### (10) 致富机械

近两年来，许多形形色色的致富机械和项目在许多媒体的广告上频频出现，这些供应单位全都承担着生产工艺、配方技术转让、人员操作培训的重任。有的还提供市场营销方案，设立分厂使用商标的手续……可谓服务到家。不可否认，有些是正规厂家推销，然而鱼目混珠、大吹其性能者也不乏其人，这要求我们要睁大眼睛，从实际出发，慎重考察，切不可盲目。

节选自中国工人出版社《农民工应掌握的110个创业常识》



## 残疾儿童获赠“铁雷锋礼品”

本报讯 “‘铁雷锋礼品’送福利院，残疾儿童多喜欢。”5月27日，广铁怀化车务段团委联合怀化机务段团委，带领“铁雷锋俱乐部”一行20多人来到怀化市鹤城区社会福利院，为30多名残疾儿童送来一箱箱、一袋袋、一本本的大礼包、奶粉、书籍等，人称“铁雷锋礼品”。

怀化车务段“铁雷锋俱乐部”历年多次联合怀化机务段团委等，在节假日及平常日子为贫困农民工家庭的小朋友、福利院孩子及周边多个敬老院的残疾老人送“铁雷锋礼品”，或组织演出等活动，曾入选中国助残“阳光行动”项目。

(薛题泰)

## 武汉工务大修段出“凉”方保夏季安全

本报讯 (通讯员朱伟)为确保干部职工暑期劳动人身安全，武汉工务大修段日前拿出“凉”方，全力保障干部职工安全度夏。

该段组织专业人员对职工宿营车、厂区工作间、职工宿舍等重点区域的空调风扇降温设备进行一次集中“体检”，确保制冷效果良好，全力为职工打造一个凉爽的工作、休息环境。同时，针对暑期线路大修施工，该段提前准备好防暑用品，全力做好后勤工作，防止职工发生中暑，确保高温天气下职工的人身安全。该段还利用每日交班会、政治业务学习等时机，加强对职工的暑期高温作业安全教育，督促提高职工的暑期安全意识，对相关风险隐患及时盯控并提早介入排除隐患，确保高温天气中的现场作业安全。

掌握108道工序里技术难度最大的捞纸环节，每张纸重量误差在0.5克之内

# 手工宣纸“掌帘人”

随着这项非物质文化遗产面临“人走艺失”的风险，他变身宣纸文化代言人

本报记者 吴凡文/图

30年前，因为两次半途而废，周东红几乎被赶出家门。在母亲“不给饭吃”“不管了”的威逼下，他被“打回”捞纸车间，从此潜心学习，把捞纸干成一辈子的事业。

5月底，《工人日报》记者在安徽泾县中国宣纸文化园见到周东红的时候，他仍戴着围裙忙碌在生产一线。“一帘水靠身，二帘水破心。”他目光沉静，时不时扎进水里的手红得剔透，水从指缝中滑过，一张张宣纸形成雏形。

### 与宣纸结缘

如果没有母亲当初的严厉，就不会有周东红今日的成就。

1984年，18岁的周东红本想当个木匠，可干了半年就放弃了。第二年，家里把他送进了小岭村宣纸厂当学徒，学了8个月后就去了当时的泾县宣纸厂工作。然而由于技术粗糙，他不仅捞得费劲，合格率还低，结果汗没少流，挣得却比别人少。一气之下，他又不想干了。

然而这次，他的想法遭到了母亲的强烈反对。一方面是因为进入国营厂不容易；另一方面批评他总是半途而废、不思进取。为了把周东红劝回去，母亲甚至声称“不给饭吃”。在母亲的强硬态度下，周东红只好硬着头皮回去了。

安徽泾县作为我国宣纸之乡有传统优势。1987年，为了扩大生产，泾县宣纸厂要新招收一批学徒，并提供系统性培训——这给了周东红第二次学捞纸的机会。这一回，没有退路的周东红终于沉下心来。接下来的3年，他逐渐从师傅那里习得捞纸的关键技艺，也由此与宣纸结下了不解之缘。

### 拿帘炼成记

传统宣纸制造有108道工序，其中公认的技

术难度最大也最为关键的就是捞纸环节，它直接决定了纸张的厚度和平整度。捞纸需要两人配合，一主一副。前者称为“掌帘”，掌控节奏；后者称为“抬帘”，负责配合。打捞的过程看起来简单：“一帘水、二帘水”，竹制的纸帘在纸浆槽里晃荡两下，纸浆便沉淀到帘上，摊成薄薄的一页，随后再被捞纸师傅从帘上轻盈地掀下来，一张宣纸便有了雏形。

粗看之下，单次打捞平均耗时不过十几秒。然而，只有像周东红这样的资深捞纸工才知道，这背后藏过的功夫有多深。

宣纸润墨的特性对纸张的厚度极其敏感，这要求捞纸师傅每一刻都得保持稳健而细腻的手感：既要在纸浆浓度逐渐降低的过程中保证捞出的每张纸厚度几乎不变，还要适应上百种不同纸型对厚度的具体要求。

彻底领悟并掌握这些东西，周东红花了3年时间。回想起当初跟师傅学捞纸技艺的岁月，周东红的语气中透着自豪。

那些年宣纸销路不愁，造纸工人每天都有干不完的活。为了不影响别的工种，捞纸工人的工作时间常常是从凌晨1时开始，一直持续到傍晚。即便如此，周东红还是坚持边干边学，经常下了班脑子里还惦记着捞纸。师傅捞纸的时候，他总是反复观察每一个用力的细节，感受细微的变化。遇到问题他就问，但更多的时候，周东红是在自己琢磨。按照他的说法，捞纸需要悟性，修行靠个人。终于工夫不负有心人，他出师了。

捞纸技艺对每张纸的重量有严格要求：误差需在1克之内。如今，周东红的技艺可以把误差控制在0.5克之内，一刀纸(100张)误差在50克以内——这是一个连书画家都称赞不已的水准。

### 接过新使命

2007年，中国宣纸文化园在安徽泾县成立，周东红被抽调过来。从此他的工作逐渐从单纯的宣纸生产转变为对古法宣纸制造进行生产性保护。

周东红工作的转变与宣纸的市场形势息息相关。



5月21日，正在进行捞纸作业的周东红。

关。近些年，宣纸生产受到书画纸的强烈冲击，市场萎缩严重。由于传统宣纸生产是手工制造，且生产周期长达3年，使得生产成本一直居高不下。而很多书画纸凭借日益降低的成本，有的还打着“宣纸”的名号，逐渐占领了中低端书画市场。

市场的萎缩带来的行业人才的流失，宣纸制造这类非物质文化遗产渐渐面临着“人走艺失”的风险。

周东红曾带过20多个徒弟，现在大部分都不干捞纸了，原因不外乎太辛苦、枯燥乏味等。他的得意门生是他的第一个徒弟赵志钢，今年已47岁了。2012年他还曾收过一个大学生做徒弟，厂里格外器重，转正后起薪就比别人高1000元，但两年后还是走了。

中国宣纸股份有限公司工会主席曹平介绍说，现在厂里职工的平均年龄已超过40岁，流动

率也比以前高。找不到传承手艺的下一代，让周东红有些担心。好在，他得到的支持也越来越多。

2015年底，中国宣纸博物馆就在宣纸文化园附近建立，宣纸文化被纳入当地的旅游项目中。周东红的工作不仅是生产宣纸，同时还是最佳宣传员。周东红的同事赵倩说，获得全国五一劳动奖章之后，周师傅的主要变化就是穿衣服没以前随便了。有些游客得知他的荣誉背景后，一定要跟他合影。

此外，公司也做了有针对性的调整。过去捞纸工凌晨就工作的现象没有了，取而代之的是8小时工作制，保证双休，但基本待遇不变。

2016年夏天，周东红还应邀参加“非遗进清华”活动，作为非遗传承人的一员在中国顶尖高校集体学习，相互交流，顺便还给宣纸文化打了广告。

“他现在不仅是捞纸大师，还是宣纸文化的代言人。”文化园的一位同事说。

## 大学生和农民工结对子学技能

本报讯 (记者赵剑影)“你看像他这么做就不行，不安全，要及时制止。”来自河北邯郸的李保军是亚投行项目部的一名安全员。6月7日，记者见到他时，他正在工地上给几名大学生徒弟做现场指导。

他指导的这几名大学生是今年刚入职的项目职工。“在工地上，他们实操方面比我们更有经验。”一位刚入职的大学生说，他学的是土木工程专业，刚进单位就和李保军结了对子。因为专业对口，刚到单位时他并不觉得自己需要向农民工学什么。“但来了工地两次，就发现差距了。我现在很认同这个年轻的师傅。虽然我很懂理论，在实际工作中工友还是更有经验。”

住房城乡建设部直属机关党委副书记李志超告诉记者：“在建设系统开展这项活动是希望拓展学习形式，让新入职的建设者在向农民工学习的过程中，朴实工作作风，锻炼工作能力，让农民工也提升了主人翁意识，这对提高工程建设安全和质量都有好处。”



## 成都“拉面小哥”成风景 吸引众多游人前来观看

6月3日，四川省成都市，游客将面馆围得水泄不通。

自年初成都黄龙溪古镇上的“拉面小哥”田波网络蹿红后，该镇一些面馆相继复制他的拉面方

式。

几个月过去了，如今这些“拉面小哥”成了该镇热门景点之一，每日聚集面馆门口观看拉面的游客络绎不绝。

视觉中国 供图

本报记者 庞慧敏  
本报实习生 莫昕楠

几个月过去了，如今这些“拉面小哥”成了该镇热门景点之一，每日聚集面馆门口观看拉面的游客络绎不绝。

6月3日，四川省成都市，游客将面馆围得水泄不通。

自年初成都黄龙溪古镇上的“拉面小哥”田波

式。

几个月过去了，如今这些“拉面小哥”成了该镇

热门景点之一，每日聚集面馆门口观看拉面的游

客络绎不绝。

视觉中国 供图

人可以没有文凭，但决不可以没有知识。”

为了让农民工在品质创誉中当主角“唱大戏”，针对农民工技术素质低、钢筋笼加工要求高的现实情况，项目工区紧扣现场需求开展农民工“提素”工程，每天利用晚上召开技术交底会进行技术培训，通过找师傅、结对子、带本领的方式，将“导师带徒”延伸到每一个农民工，使他们在钢筋加工技术上得到了迅猛提升。

据三工区区长王立国介绍，仅三工区钢

筋笼加工班组就有近一半的农民工能够熟练操

作各类机械，成为了设置、加工、机械维修的全能型选手。

(常虹 王崇燕 张伟)

为了让他们在钢筋加工技术上得到了迅猛提升。

据三工区区长王立国介绍，仅三工区钢

筋笼加工班组就有近一半的农民工能够熟练操

作各类机械，成为了设置、加工、机械维修的全能型选手。

(常虹 王崇燕 张伟)

&lt;p